

ΣΕΙΣΜΟΓΕΝΗ ΚΥΜΑΤΑ ΑΝ ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΙ Η ΣΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑ

Για να αποφευχθεί το «τσουνάμι» στην οικονομία

Το τσουνάμι του Ινδικού με τις χιλιάδες θύματα θα τροφοδοτήσει και πάλι με άφθονα σενάρια όσους βλέπουν με απαισιοδοξία την πορεία της διεθνούς οικονομίας. Μία οι δίδυμοι πύργοι, την άλλη το Ιράκ, λίγο πριν το πετρέλαιο και τώρα ο θαλάσσιος σεισμός δίνουν λαβή σε όσους θέλουν να δικαιολογούν την οικονομική υστέρηση με τις εξωγενείς καταστροφές και όχι με την ενδογενή αδράνεια του συστήματος να πάρει τις σωστές αποφάσεις τον κατάλληλο χρόνο.

Όσοι, όμως, νοιάζονται για την πορεία της οικονομίας στην Ευρώπη γενικότερα και στην Ελλάδα πιο συγκεκριμένα, δεν πρέπει να ενδώσουν στη θλιμμένη έλξη της καταστροφής, αλλά να δουν τα προβλήματα στις πραγματικές τους διαστάσεις και να επιμείνουν σε εφικτές πολιτικές ανάπτυξης.

Υπάρχει τουλάχιστον ένα ρεαλιστικό και πρόσφατο παράδειγμα διαφυγής από την περιβάλλουσα κρίση: Το 2003 ο πόλεμος του Ιράκ είχε βυθίσει την Ευρώπη στη σκληρότερη ύφεση της τελευταίας δεκαετίας. Η ελληνική οικονομία, όμως, ξέφυγε χάρη σε μία συνδυασμένη πολιτική έντονων επενδύσεων και καταναλωτικής τόνωσης των χαμηλών εισοδημάτων.

Για το 2005 δεν υπάρχει καμία σοβαρή δικαιολογία για να μην πάει καλά η οικονομία. Η ύφεση στην Ευρώπη έχει τελειώσει, η κρίση του πετρελαίου μετριάστηκε, η Κίνα έχει και πάλι τρομερή ανάπτυξη και η νέα διοίκηση Μπους ίσως αρχίσει επιτέλους να καταλαβαίνει ότι πρέπει κάπως να σοβαρευτεί και να εγκαταλείψει τον αλαζονικό δρόμο της βίας και της αυτοκρατορικής επιβολής.

Με κανένα τρόπο δεν φαίνεται ότι το

Με κανένα τρόπο δεν φαίνεται ότι το 2005 στη διεθνή σκηνή θα είναι χειρότερο από φέτος και πέρυσι. Κατά συνέπεια τα όποια προβλήματα αντιμετωπίσει η ελληνική οικονομία θα είναι αποκλειστικά εγχώριας προέλευσης

2005 στη διεθνή σκηνή θα είναι χειρότερο από φέτος και πέρυσι. Το πιο πιθανό είναι ότι θα εξελιχθεί με περισσότερη σταθερότητα, αξιοπιστία και δυναμική.

Κατά συνέπεια τα όποια προβλήματα αντιμετωπίσει η ελληνική οικονομία θα είναι αποκλειστικά εγχώριας προέλευσης. Ούτε θα μπορεί πλέον η κυβέρνηση να τα ρίχνει στο ΠΑΣΟΚ, όπως αρκετά επδέξια έκανε φέτος για να καλύψει την πολύμηνη αδράνεια που χαρακτήρισε όλο το διάστημα μετά τις εκλογές.

Εάν η κυβέρνηση θέλει όντως να διατηρήσει την οικονομία στην πορεία έντονης ανάπτυξης, όπως την παρέλαβε από τους προηγούμενους, τότε με την έναρξη του νέου έτους πρέπει να προδιαγράψει με αξιοπιστία πώς θα αντιμετωπίσει τρεις

ΓΡΑΦΕΙ

Ο ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ
ΠΑΣΟΚ



χαίνουσες υστερήσεις, που απειλούν να μας παγιδεύσουν στην ύφεση και να οδηγήσουν την χώρα σε τροχιά απόκλισης.

Πρώτον, η αποκατάσταση της ευρυθμίας στον φορολογικό μηχανισμό που έχει πλήρως αποδιοργανωθεί με συνέπεια τεράστιες απώλειες εσόδων άνω των 2 δισ. ευρώ μόνο το 2004. Αν τα έσοδα καταρρεύσουν εκ νέου στις αρχές του έτους, τότε η οικονομία θα υποστεί διπλό πλήγμα. Το κοινωνικό κράτος θα μείνει χωρίς επαρκή χρηματοδότηση και η κυβέρνηση θα στριμώξει ακόμη περισσότερο τις επιχειρήσεις, που με τη σειρά τους θα μετακυλήσουν τα βάρη στους καταναλωτές. Η φορολογική ευρυθμία δεν χρειάζεται ούτε σπουδαίους νόμους, ούτε τρομερές αλλαγές. Απλώς απαιτεί μία πολιτική που δεν γκρεμίζει, ότι κληρονόμηση, αλλά χτίζει και βελτιώνει, ενώ παράλληλα επιβάλλεται να σταματήσει η φάμπρικα που άνοιξε η Ν.Δ. για απίστευτες χαριστικές ρυθμίσεις σε οφειλότες και παραβάτες.

Δεύτερον, πρέπει να ξεκολλήσουν τα έργα της περιφέρειας, από την τριπλή εμπλοκή που έχουν υποστεί με τη δραματική περικοπή των επενδύσεων κατά 1,5 δισ. ευρώ, την πρωτοφανή καθυστέρηση του ΚΠΣ και την πολύμηνη αναβολή στις προκηρύξεις από το νέο σύστημα ανάθεσης. Εάν η αναπλήρωση της χρηματοδότησης δεν μπορεί να φτάσει τις περικοπές, πρέπει να αντισταθμιστεί με έναρξη συγχρηματοδοτούμενων έργων.

Τρίτον, οι διαρθρωτικές αλλαγές κυρίως αποκρατικοποιήσεις των ΔΕΚΟ και μεικτά επενδυτικά σχήματα σε αξιοποίηση γης πρέπει κάποτε να ξεκινήσουν. Παρά το γεγονός ότι η νέα κυβέρνηση παρέλαβε ένα ολοκληρωμένο επενδυτικό πρόγραμμα για τα Τουριστικά Ακίνητα, την Κτηματική Εταιρεία, τις τράπεζες, τα ΕΛΤΑ, την ΔΕΠΑ, τον ΟΠΑΠ και τα Ολυμπικά Ακίνητα, τα άφησε στο ράφι μιας και «κατηγορηθεί» ότι αντιγράφει την πολιτική του ΠΑΣΟΚ. Μόνη εξαίρεση ήταν το απρόσμενο πακέτο της Εθνικής, αν και την ίδια ενέργεια την είχε καταγγείλει ως ξεπούλημα των ασμικών της οικογένειας όταν την έκανε το ΠΑΣΟΚ.

Όλα αυτά με την προϋπόθεση ότι η οικονομική πολιτική δεν θα παρασυρθεί άλλο στο βάλτο της εμπάθειας που δημιούργησε η «απογραφή».

Διαφορετικά εάν η στρατηγική βαλτώσει, η πίεση της στασιμότητας και η ακρίβεια θα προκαλέσουν σεισμογενή κύματα στην οικονομία με δυσάρεστες συνέπειες για όλους.

100+36

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

“
ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

Όσοι νοιάζονται για την πορεία της Ευρώπης και την Ελλάδα, δεν πρέπει να θλιμμένη έλξη της καταστροφής, αλλά να δουν τα προβλήματα στις πραγματικές τους διαστάσεις και να επιμείνουν σε εφικτές πολιτικές ανά-